

# 楚雄彝族自治州水务局文件

楚水发〔2018〕10号

---

## 楚雄州水务局关于印发开展水利扶贫工作 作风问题专项治理工作方案的通知

局机关各科室、局直各单位，各县市水务局：

《楚雄州水务局开展水利扶贫工作作风问题专项治理工作方案》已经局党组同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。



# 楚雄州水务局开展水利扶贫工作作风问题 专项治理工作方案

按照《中共中央纪委办公厅印发<关于2018年至2020年开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理的工作方案>的通知》(中纪办〔2017〕63号)、《云南省水利厅开展水利扶贫工作作风问题专项治理方案》(云水发〔2018〕19)和《中共楚雄州委办公室 楚雄州人民政府办公室印发<关于在全州深入开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理的工作方案>的通知》(楚办字〔2017〕72号)部署要求,为扎实有效开展楚雄州水利扶贫领域腐败和工作作风问题专项治理工作,特制定本方案。

## 一、总体要求

### (一) 指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大精神,坚决贯彻落实党中央,省州党委、政府脱贫攻坚决策部署,坚持精准扶贫精准脱贫基本方略,强化目标导向、问题导向、危机导向,全面系统清除作风问题形成根源,较真碰硬压缩问题滋生空间,严惩严治形成对作风问题的强大震慑,标本兼治构建水利扶贫工作作风建设长效机制,推动水利扶贫工作作风明显改善,促进水利扶贫各项措施全面落实,加快补齐贫困地区水利基础设施短板,确保完成水利脱贫攻坚各项工作任务,为打赢脱贫攻坚战提供坚实有力的水利支撑和保障。

## （二）基本原则

坚持统一部署与分工负责相结合。州水务局扶贫开发工作领导小组统一部署，明确专项治理总体要求。各成员科室和各县市水务局按照职责分工，围绕本部门本单位水利扶贫工作存在的作风问题开展专项治理。州水务局扶贫开发工作领导小组办公室统筹协调水务扶贫工作，其中局办公室具体负责局机关驻村扶贫工作；农水科牵头负责抓水务行业扶贫工作，涉及扶贫项目监管的各有关科室根据各自职责开展工作，重点做好水利扶贫项目任务下达、项目实施和资金使用的全过程监管；机关党办配合州纪委派驻州农业局纪检监察组不定期对州水务局扶贫开发工作领导小组成员科室和各县市水务局进行水利扶贫工作作风专项督促检查。各项工作涉及州级有关部门、局机关内部科室、直属单位、县市水务局的，由牵头科室具体做好协调工作，负责工作任务的落实和材料汇总及报送；涉及单项工作的，由直接责任科室负责。州水务局主要领导对水利行业扶贫工作负总责，领导班子成员对分管业务领域及联系县市工作负责。

坚持以上率下与加强指导相结合。州水务局扶贫开发工作领导小组各成员科室和各县市水务局，带头示范，以严肃的态度、严格的标准、严明的纪律抓好自身作风建设，指导本部门本单位加强作风建设，解决存在的突出问题。

坚持立行立改与制度建设相结合。对影响水利扶贫工作政策措施落实的突出问题，对基层干部反映强烈的问题，对损害群众

利益的行为，迅速纠正，坚决整改。追根溯源，举一反三，完善政策措施，加强制度建设，扎紧制度笼子。

坚持集中突破与持续推进相结合。专项治理从2018年开始，一直推进到2020年全面完成脱贫攻坚任务。用1年左右时间，集中力量解决突出问题，确保取得阶段性成效。再用2年时间深入推进。要围绕脱贫攻坚总体部署和工作进度，一个阶段一个阶段地抓，将作风建设贯穿脱贫攻坚全过程，持续推进。

## 二、专项治理主要内容

### （一）“四个意识”不强

1. 对脱贫攻坚的重要性艰巨性紧迫性认识不足，没有把水利扶贫工作作为重大政治任务进行安排部署。

2. 对党中央，州委、州政府脱贫攻坚决策部署和政策措施贯彻不力，制定水利扶贫配套措施、细化落实工作方案、推进组织实施不及时不到位。

3. 对推动落实精准扶贫精准脱贫基本方略认识不到位，行动不坚决，以区域水利发展代替水利精准扶贫。

4. 提供的水利扶贫工作有关数据不真实、不准确。

### （二）责任落实不到位

5. 领导责任落实不到位，主要负责同志深入贫困地区研究指导不够，履行主体责任和监督责任不力，分管负责同志工作不深入不扎实，具体负责部门责任不明确不落实。

6. 对已出台的水利扶贫政策措施的实施督促指导力度不

够，相关政策、工作实施效果不明显。

7. 对贫困地区水利扶贫工作指导不够，没有发挥水利行业上下联动合力攻坚的作用。

8. 主动作为不够，对水利扶贫工作中出现的新问题不重视、不解决或者推诿扯皮。

9. 对挂职扶贫干部、驻村第一书记、驻村工作队等工作不够重视，派出的干部不得力，缺少指导、支持、关心和监督，存在“挂名走读”等问题。

### （三）工作措施不精准

10. 水利扶贫政策措施操作性不强，无法落地实施。

11. 贫困地区的水利项目聚焦精准扶贫不够，项目效益覆盖贫困村贫困户针对性不强、力度不够。

12. 用水利一般性工作代替扶贫工作，对贫困地区和贫困人口的倾斜支持力度不够，用普惠性政策代替精准扶贫政策，政策措施缺乏针对性。

### （四）资金使用和项目管理不规范

13. 贫困地区对水利资金和项目监管不严，导致贪污浪费、挤占挪用等问题时有发生。

14. 贫困地区在水利资金管理使用过程中失职渎职，导致资金闲置滞留或造成损失。

15. 贫困地区未按规定执行水利资金公开和公示公告制度，群众和社会不知晓，难以有效监督。

### （五）工作作风不扎实

16. 对水利扶贫调查研究不深入，指导贫困地区水利工作脱离实际，遇到问题不解决。

17. 水利扶贫工作落实走形式，以会议贯彻会议，以文件贯彻文件，没有真正解决实际问题。

18. 在定点扶贫工作中，简单发钱送物，不注重增强贫困地区造血机能，激发贫困群众内生动力，扶贫成果不可持续。

### （六）监督检查从严要求不够

19. 水利扶贫工作督促检查一团和气，没有及时发现解决问题，不较真碰硬。

20. 对贫困地区水利扶贫工作缺乏督查指导，或督查避重就轻，报喜不报忧。

21. 发现贫困地区水利扶贫工作的问题隐瞒不报，袒护包庇。

## 三、专项治理时间安排

### （一）印发方案

2018年3月印发工作方案。

### （二）自查自纠

2018年3月至10月，州水务局扶贫开发工作领导小组成员科室和各县市水务局对照专项治理方案中的治理内容，开展自查自纠，全面、认真查找各环节的突出问题，提出有针对性的改进措施，立行立改。

### （三）督促检查

2018年3月至10月，机关党办配合州纪委监委派驻州农业局纪检监察组不定期对水利扶贫工作作风专项督促检查。

### （四）整改总结

2018年10月至11月，州水务局扶贫开发工作领导小组成员科室和各县市水务局进行整改总结，制定整改措施。在问题整改工作中，要注重从长效机制层面健全规章制度，从工作层面研究强化执行的具体办法，并将专项治理工作总结报告于11月5日前分别报州水务局机关党委办公室、局办公室、农水科。水务行业总结报告由农水科牵头负责，驻村扶贫点总结报告由局办公室牵头负责，水利行业扶贫领域腐败和作风问题专项治理总结报告由机关党办牵头负责。

## 四、改进作风工作措施

### （一）加强学习培训

州水务局扶贫开发工作领导小组办公室积极协调局相关业务科室，组织开展对贫困地区水利扶贫干部的培训。培训深入学习贯彻党的十九大关于脱贫攻坚的新部署新要求，解读脱贫攻坚政策举措，交流学习精准扶贫、水利扶贫典型做法，帮助培训对象提高认识，着力培育懂扶贫、会帮扶、作风硬的扶贫干部队伍。

### （二）改进水利扶贫工作调查研究

州水务局扶贫开发工作领导小组成员科室和各县市水务局要改进水利扶贫调研方式，通过深入基层、联系群众、解剖麻雀，总

结推广经验，发现并解决问题，防止走过场。调研方式要深入细致、讲求实效、不走马观花、不弄虚作假。调研活动要严格遵守中央八项规定精神，一律轻车简从。严禁无实质内容的安排，严禁层层陪同。

### （三）减轻基层负担

减少检查考评，州水务局扶贫开发工作领导小组不再单独开展水利扶贫工作考核。

### （四）加强水利扶贫统计信息管理

完善水利扶贫统计和定点扶贫台账制度，定期报送水利扶贫数据。加强部门间数据和信息共享，加强数据分析，为宏观决策和工作指导提供支持。

### （五）加强指导贫困县水利扶贫项目库建设

根据水利扶贫规划和工作需要，指导贫困县建立水利扶贫项目库，实行滚动管理，加强项目论证和储备，防止资金闲置浪费，防止因项目选定不准造成损失。

### （六）严格水利扶贫工作监督检查

坚持把纪律挺在前面，充分运用监督执纪“四种形态”，抓早抓小，切实增强提醒约谈、诫勉谈话的主动性和针对性，机关党办配合州纪委监委派驻州农业局纪检监察组对各县市水务局水利扶贫工作作风开展情况实施严格的监督检查。

### （七）查处突出问题

机关党办配合州纪委监委派驻州农业局纪检监察组建立举报追

查制度，组织开展明察暗访，对水利扶贫工作中的腐败和作风问题，一经举报，追查到底。建立查实曝光制度，对查实的水利扶贫工作中的案件，坚决予以曝光。建立主体责任和监督责任追究制度，对水利扶贫工作作风问题频发的部门和单位，严肃追究有关单位和个人的责任。

## 五、专项治理组织保障

### （一）提高思想认识

州水务局扶贫开发领导小组成员科室和各县市水务局要结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，增强“四个意识”，强化责任担当，切实转变作风，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，高度重视抓好专项治理工作。

### （二）加强组织领导

州水务局扶贫开发工作领导小组对专项治理工作统一领导，并进行全过程督导。具体工作按职责分工负责，各成员科室和各县市水务局需明确专项治理工作联络员。

### （三）落实工作责任

州水务局各科室和各县市水务局要强化水利扶贫一把手责任制，把扶贫领域作风专项治理作为落实管党治党政治责任的具体行动，纳入本单位重点工作。主要负责同志对水利扶贫的重大政策、重大问题要高度重视，做到统筹安排。要根据水利扶贫实际，加强政策供给，完善政策措施。

#### （四）贯彻从严要求

各县市水务局要把党中央，省州党委、政府关于全面从严治党的系列部署要求不折不扣落实到脱贫攻坚全过程各环节，高标准、严要求、作表率，坚持不懈改作风转作风。对水利扶贫工作作风问题专项治理不安排、不督促、不落实或发现问题不整改的，要严肃追究责任。

